

轨交专业赛项目落地跑出“加速度”

## 对接赛项目已达66个

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰) 12月19日上午,第十二届中国创新创业大赛轨道交通专业赛第四次工作推进会在市科技局召开,中车株洲电力机车有限公司、中车株洲电力机车研究所有限公司、株洲联诚集团、株洲国投集团、湖南工业大学等十余家单位负责人参与,就赛项目对接工作进行梳理,并安排下一轮对接。截至目前,轨道交通主机企业、投融资机构、园区等已深度对接赛项目达66个。

### 上百个优质项目 向株洲抛来“橄榄枝”

“头两轮项目对接会,是参赛项目寻找头部企业、创投机构等。但为了提高效率,各参与单位更要梳理五大技术方向的优质项目,主动出击。”推进会上,市科技局党组成员、副局长易屹东表示,12月7日的现场项目对接会上,已经有上百个优质项目意愿强烈,向株洲抛出“橄榄枝”,“大家要抓住时机,开设项目清单,针对不同需求,制定针对性对接方案,提供精准高效的服务支持,把好项目引进来、留下来。”

记者了解到,此次对接项目,是专业赛组委会及市科技局立足大赛成果转化,服务轨道交通产业发展,征求参赛项目对接意愿,由参赛项目提出对接需求主机企业,同时筛选入选半决赛优秀项目积极向主机企业、投融资机构推介。

中车株洲车辆有限公司负责人张选选表示,在12月7日的现场对接会上,他们与5个赛项目完成对接,项目技术涵盖车辆智能监测技术、智能驾驶等,对接企业、高校涵盖同济大学、长沙聚睿科技等。中车株洲车辆有限公司共派出6人专家组,包含研发、产业、供应链方面,专家和各项目一一进行了深入对接交流,征询了项目应用场景和技术条件,同时就双方有意愿的合作提出建议,正进行下一步的实地试验。

“我们对接了17个参赛企业,其中8家与株洲轨道交通产业的契合度较高,4家企业有研发产品,但是产能跟不上。”株洲国投集团负责人表示,他们正与企业深入交流,如果能落户株洲,对企业成长大有益处,更能减轻投资方的压力。

目前,中车株洲电力机车研究所有限



主机企业专家与参赛项目选手沟通中。记者/陈驰 摄

公司看中的储能项目,已交给项目部筛选。中车株洲电机有限公司与焦作参赛企业就小型电机批量生产的环节,进入下一步讨论。据统计,已有66个企业组、团队组参赛项目正在进行深度对接。

### 为科小企业与主机企业搭建渠道

就在项目对接推进期间,南通汇鑫新材料科技有限公司、深圳市坐标系交通技术有限公司、长沙慢车乐吧旅游产业发展有限公司等5家企业,向市科技局送来锦旗或感谢信。

南通汇鑫新材料科技有限公司总经理钱锋介绍,此次专业赛参赛项目技术水平高,他们作为科小企业参赛,重在参与,但公司研发的新材产品,与轨道交通息息相关,能够有效为机车、智轨等添绿减

重,能够一次性与十余家主机企业对接,对于外地的链上企业,这种机会颇为难得。

“我们与主机企业代表相谈甚欢,对方对我们的新产品极有兴趣,给予了肯定,并指出实际应用中的问题。”钱锋感慨,株洲的轨道交通主机企业注重研发、重视人才,政府也营造了有力的科创环境,促使着行业精英向田心片区的聚集,接下来如果达成合作协议,他愿意将工厂、生产线搬迁到株洲,成为产业链上的一环。

同样,深圳市坐标系交通技术有限公司谭伏根说,此次参赛,与诸多企业研发部、高校的项目带头人取经,为公司研发的项目提供思路与方向,落地产品更能切合到实际应用中,受益匪浅。

### 科技短评

## 让赛事的“变量” 转化为产业的“增量”

陈驰

“改善科技创新生态,激发创新创造活力,给广大科学家和科技工作者搭建施展才华的舞台,让科技创新成果源源不断涌现出来。”习近平总书记在科学家座谈会上的重要讲话,深刻揭示科技创新发展的基本规律和实践方法,为科技体制改革、科技创新发展描绘了美好蓝图、指明了根本路径。

诚然,株洲在轨道交通领域的地位不言而喻,但时下,全球轨道交通产业正处在新一轮技术创新的重要关口,行业竞争日趋激烈,如何持续领先?正如中国中车科学家杨颖所说,要从中国制造走向中国创造,保持轨道交通技术世界领先地位,就需要更多的科研项目注入“新动力”,轨道交通赛这个“载体”,就是产生“火花”的重要来源。

专业赛是追求产业技术创新的初衷,决不能为赛而赛,如何达到转化的目的,在机制上,市科技局的协同工作可圈可点。

首创项目评审评级机制,搭建创投评审与技术论证相结合的项目评价评估体系,组织产业技术和战略规划专家从技术创新性、先进性、成果转化落地性等多元维度进行分析评价分级,并作出产业对接推荐意见,举办各类“大中小”融通活动,对接各创投机构和银行机构,亦为后期项目落地打下良好基础。

前行之路任重道远。

欲要吸纳贤才、广聚项目、引来企业,光有赛事这个“动力源”还不够,要通过不断的实践,让轨道交通专业赛这一“变量”逐步转化为轨道交通产业奋进的“增量”,更要举全市之力,完善筑巢引凤“政策包”、构建产教融合“强磁场”、搭建青年人才“载体群”、优化安居乐业“生态圈”。

## 湖南工大: “引企入教”“以赛代考”

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰) 高校专业课程结业不通过考试,而是举办创新思维训练大赛,让该专业学生全员结业。这个别样的结业课堂,在湖南工业大学首次尝试。12月15日下午,轨道交通学院电子信息类专业概论课程首届创新思维训练大赛决赛,在该校图书馆报告厅举行。此次决赛,不仅是校内老师担任评委,还邀请了与专业关联度极高的企业负责人参与评分。

记者了解到,本次电子信息类专业概论课程,重点考查同学们对掌握学习资源流程的熟悉程度、专业知识理解程度和创新思维的拓展程度,课程邀请了中车株洲科学家杨颖、中车株洲电力机车有限公司产品数字化部负责人罗显光等多位企业专家为学生授课,考核方式以竞赛的模式,由学生以自由组队的方式自主选题和设计,先后经过了初赛(36个队伍)、复赛(18个队伍)的淘汰,最终十个队伍进入决赛。

在随后的决赛中,10个项目组的同学们详细汇报了各自学习成果,并现场演示了设计作品;校企评委针对项目作品提出系统设计、技术实现等相关问题,给予学生们相关建议。经过激烈角逐,“全息智慧路口”“AR的应用与前景”获得一等奖。

在所有学生展示完毕后,长沙方机器人科技有限公司董事长李云钢作为企业专家代表发言。他表示,本次课程改革使用了“玩中学”教学法,课程不再是枯燥的理论学习,同学们以行业发展需求为导向开展作品设计,从个人学习到团队协作,培养了学生的创新能力。

该校副校长于惠钧表示,本次电子信息类专业概论课程首次采取“引企入教”的方式,以“学生自主探索、教师督促辅导、企业拓展补充”的教研创新模式取得很好的成效,希望同学们以此为起点,扎实掌握好专业知识和技术。

## 2家株企获批省文化和 科技融合示范基地

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/贺莹) 近日,省科技厅和省委宣传部联合发布《关于认定2023年度湖南省文化和科技融合示范基地(单体类)的通知》,我市推荐上报的“株洲中车特种装备科技有限公司省文化和科技融合示范基地”和“醴陵陶润实业发展有限公司省文化和科技融合示范基地”成功获批。

省文化和科技融合示范基地评选由省科技厅和省委宣传部联合组织,经过企业申报、各市州宣传部及科技部门推荐、专家评审、现场考察等程序后立项入选。本次我市获批的2个基地为单体类示范基地,特点为在文化和科技融合发展领域取得突出成绩、具有示范性优势的企事业单位。

下一步,市科技局将持续深入组织各类创新主体参与文化和科技融合示范基地评选,并充分发挥基地示范带动作用,着力推进高新技术与特色文化深度融合,促进我市科技文化产业高质量发展。



公益广告

设计/王玺

株洲日报宣